К ВОПРОСУ О ТАКТИКЕ НАЗНАЧЕНИЯ КОМПЛЕКСНЫХ ЭКСПЕРТИЗ

Орехова Е. П.

Белорусский государственный университет, кандидат юридических наук

Сложность следовой картины, оставленной преступниками, нередко вызывает потребность в назначении комплексных экспертиз, требующих одновременного применения специальных познаний из разных отраслей знания для решения сформулированных в постановлении о назначении экспертизы вопросов. Комплексная экспертиза проводится экспертами различных специальностей в пределах своей компетенции (ч. 1 ст. 233 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь). Производство комплексной экспертизы возможно по двум вариантам.

Первый вариант, когда для ответа на поставленный вопрос эксперты разных специальностей должны исследовать представленный на экспертизу объект вместе, но с позиций разных отраслей знания. В этом случае проведенные экспертами совместные исследования отражаются в исследовательской части заключения эксперта в виде синтеза применения специальных знаний из разных отраслей и подписываются экспертами. Соответственно, при назначении комплексных экспертиз в таком варианте следует учитывать, что объект будет исследоваться разными экспертами, однако они будут формулировать общий вывод хотя бы по одному из поставленных перед ними вопросов. Иными словами, при назначении комплексной экспертизы в постановлении отражаются вопросы, ответы на которые (или хотя бы на один из них) должны дать два и (или) более эксперта разных специальностей.

Второй вариант, когда для ответа на поставленный вопрос необходимы знания из одной отрасли, но применить эти знания для исследования объекта невозможно без предварительного исследования этого объекта экспертом другой специальности. Например, для установления дословного содержания звукозаписи, на которой много посторонних шумов, затрудняющих слышимость, назначается фоноскопическая экспертиза, носящая комплексных характер. Содержание звукозаписи устанавливают экспертыфоноскописты в области филологии. Однако они не смогут справиться с поставленной задачей, если до них представленную на экспертизу звукозапись не исследуют эксперты-фоноскописты в области акустики (не очистят звукозапись от посторонних шумов). В результате, эксперты разных спе-

циальностей исследуют один и тот же объект, составляют совместное заключение, в котором должно быть указано, какие исследования провел каждый эксперт. Однако отвечать на поставленный вопрос (иными словами, формулировать окончательный вывод) будут эксперты-фоноскописты в области филологии.

Комплексную экспертизу необходимо отличать от комплекса экспертиз. Комплекс экспертиз проводится экспертами (экспертом), обладающими (обладающим) специальными познаниями в различных отраслях науки, техники, искусства, ремесла и иных сферах деятельности при исследовании одного либо группы объектов, когда решение задачи не требует одновременного привлечения знаний из различных отраслей. Иными словами, при производстве комплекса экспертиз исследования проводятся каждым экспертом самостоятельно без участия других экспертов, в результате составляется два отдельных заключения эксперта, не связанных друг с другом.

Нередко органы, управомоченные назначать экспертизы, вместо комплекса экспертиз назначают комплексную экспертизу. Такой подход иногда существенно может затруднить производство экспертизы, поскольку назначенные экспертизы могут быть взаимоисключающими, т. е. производство одной экспертизы повлечет за собой невозможность проведения другой. В такой ситуации при назначении комплексной экспертизы вместо комплекса экспертиз орган, назначивший экспертизу, по сути, перекладывает выбор порядка производства экспертиз на судебных экспертов, что, полагаем, является не совсем удачным, поскольку эксперт не расследует дело и не знает, какие следы в данном случае могут сформировать доказательственную базу по конкретному делу.

Таким образом, при назначении комплексных экспертиз следует убедиться, что экспертиза действительно является комплексной, а не комплексом экспертиз, по которому эксперты составляют заключения независимо друг от друга.